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Activitatea preoţilor şi a în
văţătorilor noştri? 

II. 

Am dat publicităţii neînsem
natul fragment din bogata şi de
sinteresara activitate extraşcolnrâ, 
Ce învăţătorii ţării româneşti des-
voaltă spre binele, luminarea şi 
înaintarea sătenilor de dincolo, ca 
cetindu-1 să ne ruşinăm şi să ne 
mâhnim. Unde îi vom află perechea 
la noi dincoace? Lacrimi ne vin în 
ochi, când privim la cei şasezeci de 
ani dela 48 ineoace, ce i-am pe
trecut aproape înzâdar. Fost-am 
ca ciuperca în pădure, ce răsare 
printr'o norocoasă împrejurări1, ca 
să se prefacă iarăş nimica la. locul 
unde a crescut, nelăsând nici o urmă 
după ea. Şi neactivitatea aceasta 
să nu o aplicăm numai la preoţi, 
la învăţători, ci să o căutăm la 
întreaga clasă cultă, care durere 
n-a înţeles nici duhul cel nou al 
libertăţii şi nici rostul său în mij
locul poporului. Un singur teren 
este, pe care ne-am validitat, mul
ţumită şcolilor comerciale din Braşov 
şi nemuritorului Visarion Roman, 
terenul finanoiar-economic. De aci 
încolo somnul morţii. • 

Nu-i vorbă dăm şi de câte un 
popă dela sate, care într'o mică, 
săracă şi neînsemnată parohie face 
minuni, care cu puţinii săi credin
cioşi, face biserică, şcoală, casă pa
rohială. Post-a chiar si câte un erou 

i 

de acesta fără nume, care în de
cursul deceniilor a ştiut să ferească 
de sărăcie şi decădinţă credincioşii 
săi, şi nu s'a îmbogăţit pe căi ne
iertate şi laterale pe socoteala 
turmei, la care e\ se numiâ păstor. 

Ba au fost învăţători, cari din 
dragoste faţă de popor şi-au pus 
inima şi sufletul pentru şcoala, unde 
dăscăleau aproape de pomeană. 

Dar ce sunt aceştia faţă de 
marea maioritate? Ce sunt aceştia 
faţă de acei mulţi, cari s'au dat pe 
sine instrumente oarbe în manile 

acelora, cari au ruinat satele? Oe 
sunt aceştia faţă de marea maio
ritate, cari şi astăzi servesc în bi
serici mai scunde, mai strâmte, 
mai rele decât şoproanele, cari beau 
din potire de plumb, slujesc în haine 
zdrenţuite şi eclejiile lor sunt la o 
sută de juger**, iar moşiile lor la 
două—trei ? 

Privind apoi mai de aproape 
aceia activitate extra-oficioase a 
preoţilor şi învăţătorilor, pe care 
vrea să o vadă întrupându-se mi
tropolitul dela Sibiiu şi pe care o 
cere ministrul Haret dela învăţă
torii ţârii româneşti, ce vom zice 
noi? Unde vom află pârechea aceia 
de oameni, care se arete o aşa ac-
ti vi ta te extra, ca şi care au arătat 
invăţătorul şi învăţătoarea respec
tivă de dincolo de munţi -n cursul 
al or câtorva ani? 

Noi dacă vom ascrie zelul 
preoţilor şi al învăţătorului des-
voltat pentru biserică, şcoala, casă 
parohială, datorinţelor lor oficioase 
şi ca activitate extra-oficioasă vom 
consideră alte lucruri: (ridicarea şi 
înfiinţarea de instituţiuni şi reuniuni 
salutare pentru înaintarea şi întă
rirea săteanului) atunci puteă-vom 
oare şi vorbi de vre-o astfel de acti
vitate a preoţi mii şi învâţătorimii 
noastre? Cine se ocupă la noi cu 
lucruri de aceste? 

Ne doare inima, când medităm 
asupra acestora. Cunoaştem şi noi 
aţâţa preoţi. învăţători harnici, cari nu 
numai aici în şcoli au fost totdeauna 
cei mai distinşi, cei mai înflăcăraţi 
pentru binele obştesc, dar au dus 
cu ei afară în parohie, in sat, cel 
mai desăvârşit dor de muncă. Şi 
totuş pe terenul acesta nu se pot 
mândri cu nimic. 

Cine poartă oare vina la aceasta? 
De bunăseamă că nu ei. Vina o 
poartă ş c o a l a , care i-a trimes in 
lume, fără să le deie adevărata în
văţătura a vieţii, fără să le spună, 
că ce şi cum au să lucre, pentru 
ridicarea si înaintarea sătenilor. 

Vina e a învăţăturii defectuoase, 
cu care părăsesc tinerii noştri 
seminarele! Căci ce folos de zel, 
de muncă, dacă lipseşte priceperea 
recerutâ ? Şi dacă de o suta de 
ori am cere o amănunţită dare de 
seamă dela preoţi şi învăţători 
despre activitatea lor extra-şcolară, 
extra-bisericeaseâ, ne-ar putea răs
punde cu drept cuvânt: „Ce acti
vitate extra-şcolară vreţi ? Vă trebuie 
cor? Dar cunosc eu notele? M-a în
văţat cineva vre-un instrument mu
zical ? Să vă fac o stupină model, 
sistem nou? Dar unde am văzut 
eu de acestea ? Cine mi-a arătat 
mie lucruri de acestea? Sâ vă fac 
o societate de ultuit şi valorat viţă 
de vie? N-am văzut in vieaţa mea 
cum să fac acestea! Vă trebuie 
grădină de pomi, grădină de legumi, 
Fetele voastre vreau să ştie cum 
sa cultive grădina, cum să pună 
legume pe iarnă, cum să croiască, 
cum să fiarbă. Şi mă întrebaţi pe 
mine? D'apoi eu de unde să ştiu? 
Mi-a spus mie cineva de aceste? Vă 
trebuie reuniuni de a valoră laptele, 
untul etc. reuniuni de ţăsătorie, 
vă trebuie societăţi de asigurarea 
vitelor, vă trebuie bănci săteşti 
pentru a vă ajută mai uşor şi mai 
repede? Oe ştiu eu ce-s acelea? 
Unde am auzit eu de felul şi mo
dalitatea înfiinţării reuniunilor sau 
a băncilor? 

Dacă vă place să ne cereţi 
seamă de activitatea extra-şcolară, 
după cum o face aceasta ministrul 
de culte al ţârii româneşti, atunci 
poftiţi şi puneţi mare grije pe a-
cestea în seminare. Puneţi acolo 
învăţători, cari să înţeleagă rostul 
învăţăturii lor şi însemnătatea cea 
mare a ei. Poftim şi întocmiţi se
minarele voastre astfel, ea în ele 
elevii să fie crescuţi şi pentru vieaţa 
reală şi în vederea lipselor noastre 
culturale, economice şi naţionale." 

Şi întradevăr, că celce a fost 
mai în anii din urma prin ţara ro
mânească si s'a interesat mai de-
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aproape de aşa f i s e l e şcoli norm-ţde 
(preparandii) a rămas de? bunăşeaţnă ^ 
frapat nu numai de aranjarea ace
lora, dar a trebuit sâ-1 captiveze 
grija . cea mare, ce se pune pe 
creşterea multilaterală a elevilor şi 
instrucţia^ specială,; ce se dă acolo 
în.-vederea tuturor necesităţilor dela 
sate. Fiecare învăţător e în ţară un/ 
enciclopedist şi are un rar .simţ pentru 
toate lipsele din comuna sa. Dar 
am,ş i priceperea, şi învăţătura de a 
le 8ti sanâ. 

Iată deci, că circulara mitro
politului Meţian mai are lipsă şi de 
o mică corectură, altcum teamă ne 
e, că nu va avea efectul dorit. 

Şi e de interes naţional ca in-
tenţiunea aceasta să-şi aibă efectele 
ei salutare. Dar atupci trebuie să 
începem cu şcoala. Daţi-mi şcoala 
si voi reformă lumea, a zis Leilnitz. , 
Prin şcoală da, toate să pot face. 
Mai întâi, grije mare pe şcolile acelea 
cari au menirea de a creşte pe lu
minătorii satelor. Atunci debună-
seamă, că se va putea vorbi la 
timp şi de vreo activitate extra a 
preoţilor şi învăţătorilor. 

„ASTRA" la DEJ. 
(Continuare). 

Şedinţa II. 

Luni în 19 Sept. serbările dela Dej se 
continuă, cu şedinţa II, ţinută în sala festivă 
a casei comitatului, care şi acum eră plină 
de un public ales şi de foarte mnlte dame. 

Şedinţa t e începe la oarele 10 şi jumă
tate, a. m. Mai întftiu se dă cetire telegra
melor sosite dela fruntaşii bisericii şi neamului. 

Telegrame. 

N'avem pe lângă bisericile noastre na
ţionale, aşezământ mai de lipsă pentru asigu
rarea existinţei neamului românesc din patrie 
decât „Asociaţiunea pentru literatura română 
şi cultura poporului românesc". De aceea 
doresc, ca tot natul, înţelegând marea ei 
misiune, să-i dea cuvenitul sprijin tn mai 
mare măsură, ca în trecut. Toate mijloacele 
trebuie căutate pentru a zdrobi nepăsarea 
multor cărturari, cari trăiesc dela popor, 
fără ai dă în schimb ceva tn scopul acesta. 
Implor şi eu binecuvântarea Domnului asupra 
„Asociaţiunii* şi a celor ce muncesc pentru 
cultura română. 

Episcop Miron. 
* 

Salutând cordial întrunirea „Asociaţiei 
pentru literatura şi cultura poporului nostru, 
implor şi eu binecuvântarea cerului asupra 
lucrărilor sale mănoase. 

Meţian Mitropolit. 
* 

Binecuvântată să fie pururea munca 
culturală. 

Episcop Hossu (Lugoj). 
* 

Nepiţtându,parUcipâ,isalut; adunai»** ge
nerală* darind -spor şi rezultat întru ţprppă-i 
şi rea culturii naţionale. 

George Pop de Băseţti. 
* 

Spor cât de mare urează 

Prof. Jarnic, Pottenalein (Boheraia). 
j 

* I 
Salutăm, cu dragoste pe ; cei în t runi ţ i în i| 

numele culturii naţionale ! 
Redacţia „Unirii." 

In afară de acestea-"au mai sosit feli- i 
citări dela vicarul Barboloviciu (Şimieu), pro
fesorul Borgovan (Bucureşti), Maiorul Popa 
(Braşov), Rcmânii din Blaj, Despărţământul 
Braşov, Redacţia „Gazetei Transilvaniei", Ro- ; 
mânii din Năsăud, Românii din Câmpeni, 
Românii din Orăştie etc. 

Expozeul prof. Dr. Raţiu. 

După acestea urmează referada comi-
siunii pentru cenzurarea raportului general 
al comitetului central. Referentul comisiunii i 
Dr. I. Raţiu face un expozeu amănunţit asupra ' 
activităţii Asociaţi unei. 

Pornind dela misiunea înaltă culturală 
ce îndeplineşte această instituţiune tn răs
pândirea literaturii şi culturii la poporul român 
din această ţară, cu regret constată că nu 
dovedim un deosebit interes pentru spriji
nirea acestei iustituţiuni româneşti atât de 
importante, nici măcar aceia, cari ar putea-o 
face fără greutate. Nu-i vorbă ne Însufleţim 
noi uşor, dar de eelea mai multeori tot en
tuziasmul nostru este numai o inspiraţie 
momentană, o flacârăr paie. însufleţirea 
noastră nu stă în raport drept cu faptele 
noastre. De ex. numărul membrilor Asocia-
ţiunei nu acopere însufleţirea noastră dela 
adunările generale. Oricum am înfrumseţâ i 
lucrul, totuş nu va putea zice uime, că un ; 
popor de 3 milioane şi-a făcut datorinţa, 
după putinţă, când o instituţiune, cum este 
Asociaţiunea iu totul abia are 2036 membrii. 
Azi, când avem aţâţa intelectuali români cu 
stare, când soartea preoţilor şi învăţătorilor i 
s'a îmbunătăţit destul de bine, ar stâ bine 
sâ-i vedem pe toţi înşiraţi în conspectul 
membrilor Asociaţiunii. La alte popoare astfel 
de instituţinni culturale numără zeci de mii ; 
între membrii lor. Numai Asociaţiunea în t imp ! 
50 de ani nu şi-a putut ridică numărul mem
brilor nici măcar până la 5000. 

Apoi trece Ia raportul general, relevând 
cu obiectivitate toate momentele din munca 
Asociaţiunii desfăşurată în cursul anului 1909. 
Diu constatările făcute în expozeul d-sale se ' 
vede limpede, că Asociaţiunea şi In anul 
acesta a dezvoltat o activitate însemnată. 
In afară, în despărţăminte a ţinut prelegeri 
poporale şi conferinţe, a aranjat reprezen
taţii, şezători culturale, expoziţii, a distribuit 
cărţi şi premii şi a susţinut bibliotecile po
porale, care din urmă în zilele noastre împli
nesc o trebuinţă tot mai simţită de ţăranii 
noştrii ştiutori de carte. Asemenea a des
făşurat activitate mulţumitoare şi In centru 
prin publicaţiunile sale folositoare, ca revista 
„Transilvania", „Biblioteca poporală a Aso
ciaţiunii*, „Biblioteca t ineretului", şi mai 
ales pri înzestrarea sistematică a Muzeului 
naţional, etc. 

Trecând tn revistă toate momentele 
mai principale din munca Asociaţiunii, pre
zintă următoarele 

Propuneri. 

1. s Adunarea generală să iea act cu 
aprobare de cuprinsul raportului general al 
comitetului central. 

2. Să deie expresie durerii sale, prin 
sculare pentru perderea membrilor decedaţi 
dela ultima adunare generală Încoace. 

3. Să aleagă pe marele Mecenate al 
instituţiunilor noastre culturale, dl Vasile de 
Stroesco de membru onorar al Asociaţiunii. 

4. Să aducă tribut de pietate memoriei 
fericitului Dr. George Anca, advocat în 
Oraviţa, care şi-a lăsat toată averea sa de 
40000 cor. Asociaţiunii; iar văduvei Dna 
Ana Dr. Anca născută Ştepan, care cu adevă
rată solicitudine se îngrijeşte ca ideea feri
citului fundator să fie realizată, să-i aducă 
mulţămită, asigurându-o că Asociaţiunea Îşi 
va dâ toată silinţa, ca dorinţa fericitului fun
dator să fie Intru toate respectată. 

5. Să aducă mulţămită persoanelor, 
cari au donat obiecte pentru Muzeu, şi să 
încuviinţeze dispoziţiile comitetului central, 
care a încredinţat pe Secretarul Asociaţiunii 
dl Oct. O Tâslăuanu, ca să întreprindă că
lătorii prin diferitele ţinuturi locuite de Ro
mâni pentrn a colectă şi a cumpără obiecte 
pe seama Muzeului. 

6. împlinindu-se trei ani dela alegerea 
comitetului central, adunarea generală să-i 
esprime mulţămită pentru activitatea des
făşurată în cursul celor trei ani din urmă. 

Adunarea primeşte toate propunerile, 
iar pe dl Vasile de Stroesco cu una
nimitate şi cu multă însufleţire îl declară de 
membru onorar al Asociaţiunii. 

In sfârşit referentul Dr. I. Ratiu pre
zintă hotărârea comisiunii privitoare la cele 
două propuneri independente înaintate comi
tetului central de cătră dnii Ioan Mihaiu şi 
Ioan Corbii, şi anume: 

7. înfiinţarea nnei şcoli agronomice 
pe o moşie cumpărată pe datorii, este ireali
zabilă; această idee se lasă până va veni un 
Mecenate, care va lăsă Asociaţiunii o moşie 
corăspunzătoare, pe care apoi se va putea în
fiinţa şcoala agronomică. 

8. Propunerea dlui I. Corbu, de a se 
edita o curte enciclopedică pentru ţărani, se 
va realiză în cadrele reorganizării bibliotecii 
poporale proiectate de comitetul central. 

Aduuarea primeşte şi aceste propuneri 
ale comisiunei întocmai. 

Raportul eomisiunii financiare. 

Dl Iuliu Pop, referentul comisiunei, în 
cadrul unui raport conştienţios, propune să 
se aproabe darea de samă pe 1909, şi să se 
deâ absolutor comitetului, ceea-ce se şi 
face. Asemenea se aproabă după o lungă 
discuţie şi proiectul de budget pe anul ur
mător. 

Comisiunea a venit şi cu o propunere 
care nu cădea în sfera sa, anume pe viitor, 
din motive financiare, să se reducă numerii 
revistei „Transilvania", dar după argumen
tări le preotului Ioan Oltean (Suciul-de-sus), 
Gavrilă Precup şi Dr. Vaier Branişte, pro
punerea, ca una ce nu are rost, s'a respins. 

Membrii noi. 

In numele comisiunei pentru Înscrierea 
membrilor, zelosul fi simpaticul advocat Dr. 
Liviu Micşa raportează despre UD rezultat 
foarte frumos, cu care a fost încununată 
activitatea acestei comisiuni: Dl Dr. Teodor 



Nr 40. U N I R E A Pag. 331. 

Mihali deputat dietat şi Dna Eleftera Dr. 
Mihali.n. Poreseu, cari -ei până acutiitau fost 

..membrii fundatori ai Asociaţiunii, au mâi 
donat încă câte 600 cor , laolaltă 1200 cor. 
Apoi sau înscris 6 membrii -fundatori, >8 
membrii pe vieaţă şi 30 membrii ordinari. 

Membrii fundatori: Banca „Soineşana" 
(Dej) 400 co r , 'Banca poporală (Dej) 400 cor, 
Elena Dr. Vaida n. Hossu (Dej) 400 cor , 
Dr. Emil Babeş adv. (Bpesta) 400 coroane. 
Dr. Tit Babeş advocat (Budapesta) 400 cor , 
Dr Liviu Micşa adv. (I>ej) 400 cor. 

Membrii pe vieaţă: Lucreţia Dr. Micşa 
n. David (Dej), Dr. Ioan Kerckes adv. (Dej) 
Simeon Russu dir. de bancă (Dej), Augustin 
Pintea (Dej), Mărioara Pintea n. Nagy (Dej), 
Dimitrie .Birăuţ (Bpesta), Maiorul Banda 
(Karslbad), Dr. Vaier Serii' prot. (Nâsâud) 

Cu ţtotul s'a înscris suma de 5560 cor. 

N o u l c o m i t e t c e n t r a l . 

Expirând trei ani d d a alegerea ulti
mului comitet, se alege alt comitet central, 
pe un nou period de trei ani, snnt realeg cei 
mai mulţi din comitetul anterior. Noul co
mitet s'a compus astfel: 

Prezident: losif Sterea Şuluţiu, vice-
prez.: Andreiu Bârseanu. 

Membrii în comitet: Dr. Ilarion Puşcariu, 
Ioan F. Negruţiu, Niculae Ivan, Dr. Liviu 
Lemeny, Dr. Oct. Rnsu, Nic Togan. Gavrilă 
Precup (nou), Oct. C. Tnslâuanu. Ioan Agâr-
bicean (nou), şi Dr. Ioan Lupaş (nou). 

Membrii suplenţi: Dr. Ilie Beu, Dr. 
Vasile Bologa, Arsenie Bunen, Romul Simu, 
Dr. Ioan Borcea (nou) şi Dr. Ioan Raţru (nou). 

închiderea şedinţii. 

Urmează în program fixarea locului 
pentru adunarea generală viitoare, care însă 
eră fixat deja de un an. Prezidentul anunţă 
şi de astădată, că viitoarea adunare generală, 
se va ţinea „la bătrânul Blaj", deodată cu 
adunarea generală a Societăţii pentru f.md 
de teatru. Aceea adunare ni-o închipuim ca 
„un praznic mare" , deci cu toţii trebuie să 
ne pregătim pentru acel congres, cum ne 
pregătim de obiceiu pentru prazuicele mari. 
Apoi mulţumind adunării pentru interesul 
viu, ce 1-a dovedit in cursul acestor serbări, 
închide adunarea la oarele 1 V, p. m 

La urmă. deputatul , dietal Dr. Ştefan 
C. Pop, Iii. numele adunării, şi în numele 
Românilor din cottul Solnoc-Doboca, al cărui 
fiu este şi dânsul, exprimă muiţămită comi
tetului şi veuerabilului său vice-prezident, 
care este „modelul dascălului român" şi care 
a ştiut conduce cu multă înţelepciune şi tact 
această adunare reuşită. 

Concertul. 

Seara la oarele 7 şi jumătate tn sala 
festivă a comitatului, cu concursul corului 
mixt al reuniunii de cântări din Năsănd şi 
al orchestrei militare din Bistriţa, s'a dat 
nu concert reuşit. Interesul publicului pentru 
concert s'a văzut şi de acolo, că sala comi-

-tatului, destul de spaţioasă de altcum, eră 
plibă până la ultimul loc. 

Dintre punctele programei au ptâc ut 
foarte mu\t- Damurile româneşti- de C. Chovan.'' 
executate cu multă ar tă la pian da Dna Lu-
creţia Dr. Micşa şi Dh Guilehn Şorbân. 

Aa fost frumoase apoi 'Serenada (cor)' 
lui A. Bena,- Mttancolia lui GKiileim Şotban 
executată, la- pian - cu măiestrie de ; - Doamna 

Lucreţia Dr. Micşa; şi Înşirate mărgărite, lu
crată pentru cor de 'Dr . . L. Domide, care a 
eşit bine cu acompaniamentul orhestrei. 

Jocul. 
După concert a urmat jocul, să-i zicem 

„bal", care a decurs foarte vesel până ' In 
oarele de dimineaţa. Şi aci lume foarte multă 
elegantă şi frumoasă, cum rar s'a mai văzut 
pe valea Someşului. 

* 
A*a au decurs serbările româneşti dela 

Dej. Pe un moment s'au împăcat toate ele
mentele din Dej: Românii cu Ungurii, cari 
au fost foarte concilianţi şi drăguţi ; şi mai 
ales Românii cu Românii, cari în adevăr pe 
vremea acestor zile înălţătoare au pus la 
o parte toate interesele particulare, şi s'au 
înşirat lutr'o mândră falangă de munca, care a 
putut sâ le cada bine, şi a contribuit foarte 
mult ca serbările acestea să reuşească a tâ t 
de mult şi de strălucit. Ce bine ar stă, şt 
aci, şi in alre locuri, o vieaţă bine închegată 
nu numai pentru astfel de ocaziuni, ci pentru 
totdeauna! De bunăsearoă din hârtiicia şi 
dragostea deacum a Românilor din Dej, se 
vor ti însufleţit mult Românii, mai ales 
preoţii şi învăţătorii noştri, cari cu entuziasm 
se îngrămădiră aci din toate părţile. Dispa
riţia neînţelegerilor, şi eoni icra rea frăţească 
ce am văzut acuma la Românii din Dej, 
fard îndoială le lac cinste, şi am dori, ca 
această cinste românească să răm9nă du
rabilă totdeauna, ca şi apa Someşului. 

— Raportor. — 

Encicl ica m a i nona despre mo
dernism. Cu cât creşte imoralitatea, cu 
atât devine mai grea slujba apostoliei. In 
nămolul păcatelor doresc să trăga oamenii 
şi pe slujitorii bisericii, ca aceştia sâ nu mai 
poată protestă în potriva nedreptăţilor şi 
fărădelegilor. Şi cu cât se acomodează mai 
mult slujitorii bisericii modului de traiii lu
mesc, cu atât sunt ei mai iubiţi de oameni, 
căci Inmea iubeşte ce e al său (Io. 15, 19), 
şi II socoteşte de om luminat pe aceia, caie 
„ţine cont de progresele lumii." Numai cât 
preot şi om de lume nu se poate într'o per
soană, nu pot încăpea, căci cu preotul pe
trece „duhul adevărului, pe care Itimea rtti-1 
poate primi" do . 14, 17). De aceea o luptă 
straşnică s'a încins intre principiile religiunii 
lui Hristos şi între principiile lumii. 

Ca să nimicească legea creştină a omorît' 
lumea pe Hristos, pe apostoli şi milioane de 
martiri. A văzut, că ! legea' aceasta' rin se 
poate nimici, dec iceâ rcă sâ o sugrume pe 
cât poate, să 1 pună : lăcat' măcar pe buzele 
unora din vestitorii acestei legi. Şi pentru 
aceasta au început persecuţiile - mai nouă In 
contra bisericii, seculatizări,; amestec W afa
cerile bisericeşti, despreţuirea şi bătjocurirea' 
oamenilor bisericii şi a legii lui Hristos. O 
mişcare puternică e in contra bisericii in 
parlamente, în ziare, în reviste, in cărţi şi-
bromuri, In adunări şi Jn .convorb i r i . Lumea 
de astăzi nu vreâ. să mai ştie de dreptul 
altuia, n-are nimic sfânt în afară de scopul 
ei. pentru ajungerea acestui scop îşi permite 
toate şi calcă în picioare tot ce nu-i place, 
biserică, politică, naţiune, drept ş. a. 

Sânt unri slabr de înger, cari cred, că 
numai-astfel te poţi împăca cu lumea, dacă 
li faci pe voie câ t ' nun ia î poţi, ' dacă te dai 
după ' lume. Astfel de oameni ' n-âu ideale', 

scopuri la cari să stârnească cu osârdie, ci 
slabi de înger şi de 'min t e isprăvesc — unii 
In bună Credinţă — ce au curaj şi pricepere, 
rfu îbsă ce sunt datori să isprăvească. $i-ăr 
împlini şi datorinţa, ar ascultă şi de ţe i 
sa'movolnici, ca să scape şi capra şi varza. 

Şi oameni rămân şi slujitorii bisericii. 
Când întri În tagma preoţească darul Spiri
tului Sfânt nu te desbracé de natura ome
nească căzută şi de slăbiciunile inherente éi, 
ci numai te a j u t a r ă le învingi, şi cu vremea 
tu sa te desbraci de ele. Şi mulţi preoţi 

i se găsesc, cari nu poartă luptă de ajuns cu 
: acestea slăbiciuni, şi aşa bucuros ar sluji şi 
i lui Dumnezeu şi mamonei. şi cearcă să sie 

acomodeze cât numai por. spiritului lumesc 
In dauna spiritul ii bisericesc. De multeori 
vor ti unii nevinovaţi. Nu li-s'a dat educaţie 
destul de solidă în seminare. Li-s'a b iga t in 
cap volume mari de ştiinţă teologica, dar 
concepţia bisericeasca şi spiritul preoţesc nu 
s'a strecurat în sufletul lor decât foarte 
puţin. Nu li-s'a arătat , că ştiinţele teologice 
cele mai „metafizice" sunt ceie mai practice 
şi mai necesare pentru vieaţă. Şi aşa soco
tind ei de teorie ştiinţele teologice, nu le dau 
însemnătate practică în vieaţă, ci se acomo
dează spiritului lumesc. Vreau să treacă 
înaintea lumii ca oameni culţi, cari sunt în 
curent cu progresele omenimii. Ca să poată 
fi socotiţi ca atari, trebuie sâ-şi însuşească 
concepţia lumească, să fie cât mai asemenea 
cu oamenii „lumeşti." şi aşa doresc să facă 
şi biserica o instituţie lumească; schimbă-
cioasâ, cârmuită după principiile constitu
ţionale ale statelor de astăzi. Nu-şi dau 
seama, că aceasta nu se poate, căci biserica 
are constituţia sa dumnezeească, ce nú o 
pot schimba oamenii. 

Astfel de oameni, cari doresc relaţii 
bune între biserică şi state, in acest fel ca 
biserica să piardă caracterul ei dumnezeesc 
de dragul unor prietenii, ori pentru a scăpă 
de niscai prigoniri, sunt moderaţii din bise
rică, cu alt nume: moderniştii. 

Faţa de aceste C u r e n t e nesă
nătoase şi diametrul opuse carac
terului dumnezeesc al bisericii, câr-
muitorii bisericii trebuie să fie cil 
ochii în patru şi foarte s e v e r i . Oa
menii aceştia pe lângă aceea, că 
vând drepturile, bisericii fără n i c i 
un drept şi dreptate, îngreuiază 
situaţia oamenilor cinstiţi ai b i s e 
ricii, cari riu f a c tâ,rg cu lucrurile 
sfinte. Mai marii bisericii trebuie 
să vegheze, ca bjserica să ,rămână 
ce e: „biserica Dumnezeului c e l u i 
viu, stâlp şi întărire a adevărului" 
(I. Tini. 3, 15, ş i să riu devină o; 

societate, care depinde dela gustul 
oamenilor şi mai ales dela valurile1 

politice ale statelor, cari numai pe . 
sine se recunosc izvor de drept ş i ; 

nu vreau să ş t i e de Dumnezeu ş i 
de lege dumnezeească, căci atunci 
va fi mimaî'chiti ' vieaţa' 5pe pâhYânt 1 

Contra ăstor fel dé târgoveţi 
cu'lu 'cruri bisericeşti a avut bise
rica să' lupte în totdeauna. De' 
dragul puternicilor zjjii a zis Ariu, 
că'-Fiul nu e de o fiinţă cu Tatăl 
ci numai .creatură asemenea, ¡ ş i (J? . 
aici urma necesar : legea lui Hristos ; 
nu e lege dumnezeeascăj ,AP¡0\ n ú , 
trebuie să o observe oamenii fără 
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doar şi poate. Biserica îndată a 
sărit, si în sinodul dela Nicea din 
325, 1-a răpus pe Ariu. — Oamenii 
lui s-au acăţat apoi de Spiritul 
Sfânt, care cârmueşte biserica lui 
Hristos, şi au zis, că nu e Dum
nezeu, tot pentruca oamenii să nu 
fie siliţi a asculta de preoţi şi de 
episcopi ca de glasul lui Dumnezeu. 
Biserica şi-a împlinit datorinţa, şi 
la sinodul din Alexandria deia 362 
a afurisit pe aceşti oameni. — Mai 
târziu, când mare destrăbălare 
domnia în popor şi cler, a venit 
Luther cu credinţa lui: Fă oricât 
de multe şi de mari păcate, numai 
crede, căci te vei mântui. învăţă
tura lui era de minune potrivită 
pentru moravurile acelor timpuri, 
mai ales, că obiectul credinţii îl 
spune fiecăruia spiritul privat, şi 
aşa nu mai e nevoie de preoţi, cari 
într'una să-ţi bată toaca la ureche 
să fi nu după cum îţi dictează inima 
ta, ci după cum îţi porunceşte Dum
nezeu, învăţătura lui Luther e cea 
mai practicată, nu numai la cei din 
legea luterană, ci şi la alţii cu du
iumul. Şi acestei fărădelegi i-a spus 
sentinţa biserica în conciliu! Tri-
dentin. Şi tot aşa la mulţi, conştie 
fiind, că slujitorii bisericii sunt datori 
să apere drepturile bisericii, deci şi 
lucruri drepte, şi drepturile altuia, 
cu cari ei nu se pot târgul 

Moderniştilor Ii-a dat o bună 
lecţie şi Sfinţia Sa Papa Piu X, 
descoperindu-le machinaţiunile, atră
gând atenţiunea celor în drept asu
pra pericolului ce ameninţă credinţa 
din partea acestor oameni vicleni, 
cari şi-au dat mâna cu cei mai de 
moarte duşmani ai bisericii; faţă de 
unii a folosit Papa şi cuţitul exco
municării. In contra moderniştilor 
a scris două enciclice, 8 Sept. 1907. 
„Pascendi dominici gregis,a şi la 26 
Maiu 1910. „Editae saepe," când cu 
jubileul dela canonizarea sfântului 
Oarol Boromeu. 

Anul acesta la 1 Septemvrie a 
dat Sfinţia Sa o nouă enciclică, 
carea începe cu cuvintele : „Sacrorum 
antistitum neminem latere* Spune Papa, 
că moderniştii nu s'au cuminţit, din 
contră îsi adună tovarăşi si lucrează 
cu zor. Renoieşte dispoziţiile de mai 
înainte referitoare la creşterea ele-
rului şi la tipărirea cărţilor, opreşte 
din seminare tot felul de ziare si 
reviste, şi de cele mai bune, căci 
clericilor le place să se ocupe prea 
mult cu lucruri ce nu-i privesc, si 
aşa sufere educaţia lor, astăzi, când 
sunt timpuri excepţional de grele. 

Cere dela episcopi să contro
leze aspru pe profesorii din semi
nare. Aceştia trebuie să-şi prezinte 
episcopului la începutul fiecărui an 
şcolar materialul, ce-1 vor propune, 
şi de află episcopul in material ceva 
erori moderniste, poate să-l dea 
afară din seminar pe profesor numai 
decât. — Predicatorilor li-se impune 
să vestească oamenilor cuvântul 
lui Dumnezeu şi nu înţelepciune 

omenească cum se face în confe-
renţe, bune numai arareori şi în
ţelese numai de unele clase. Epis
copul să ispitească bine pe cei, că
rora le încredinţează vestirea cu
vântului dumnezeesc, iar celor din 
dieceze străine şi călugărilor fără 
hârtie de recomandaţie dela mai 
marii lor să nu le deâ voie să pre
dice. — Mai prescrie enciclica un 
jurământ, care trebuie sâ-1 facă 
ceice depun mărturisirea credinţii. 
In el e vorba de mai multe ade
văruri din teologia fundamentală, 
se condamnă moderniştii si raţio-
naliştii. Jurământul trebuie făcut 
în manile Ordinariului, iar coala 
textului iscălită trebuie păstrată în 
arhiva diecezană. — La urmă le 
spune sfântul Părinte Episcopilor 
să vegheze toate manoperele mo
derniştilor, faţă cu cari nu poate fi 
biserica nici când destul de severă. 

Contra modernismului — apusean ori 
dela noi, căci câţi nn se acomodează aşa de 
mult spiritului lumesc, — suntem datori să 
luptăm din răsputeri. E grozavă paguba ce 
se aduce sufletelor prin modernizare, şi cei 
statorniei în legea dumnezeească sufer prea 
mult pe urmele fraţilor nesocotiţi, şi la noi. 
Noi n-avem modernizmul condamnat de Papa, 
căci la noi nu e nici cler, care să aibă oca-
ziune a-şi petrece timpul cu astfel de lucruri, 
şi ne-a şi ierit. Dumnezeu. Dar să ne ferim 
să nu se lipească prea mult de noi spiritul 
lumesc, şi mai inferior, căci e într'o formă 
de periculos. 

E d u c a ţ i u n e a m o r a l ă î n ş c o a l a 
p o p o r a l ă . Preaveneratul Conzistor Metro
politan publică ordinaţiunea Ministrului de 
culte cu privire la educaţiunea morală din 
şcoala poporală. Extragem din cercular ur
mătoarele : 

„Cu data ocaziune şi întru cât va vedea 
a fi de lipsă, să Îndrume pe învăţători şi pe 
învăţătoare, îngrijitoare de azil, că dacă ob
servă anumite scăderi morali la pruncii de 
sub grija lor, deoparte să se năzuiască a-i 
reţinea dela purtări imorali — vorbindu-le 
cu iubire la suflet, — de altă parte să facă 
atenţi pe părinţi la purtarea pruncilor, con-
vingându-i despre urmările dăunătoare ale 
aceleia, să influinţeze asupra lor în aşa di
recţiune, încât şi înşişi părinţii să aibă grije 
şi atenţiune trează faţă de purtarea pruncilor. 
— Intru cât această procedură a lor nu ar 
avea rezultat, să ceară întrevenirea preotului 
catehizător. 

„învăţătorii să îndemne, ba să oblige 
pe prunci a umblă la biserică şi în privinţa 
aceasta ei înşişi să premeargă cu exemplu bun. 

„învăţătorii să urmărească cu atenţiune 
îmbrăcămintea pruncilor şi să mijlocească, ca 
pruncii să umble la şcoală regulat îmbrăcaţi, 
ca nu cumva îmbrâcarea defectuoasă să deie 
ocaziune pruncilor spre purtare şi glume ce 
vatâmă pudiciţia. 

„învăţătorii se împiedece a circulă prin 
manile şcolarilor producte pornografice, ce 
călbăgesc morala, şi tn locul acestora să In
troducă Intre ei lectură morală, religioasă, 
patriotică, aceasta să li-o facă plăcută, even
tual să-i distragă cu cetirea acestor lecturi 
edificatoare. 

„La atari ocaziuni subtrâgând din isto
riile cetite şi instrucţiunea morală pe sama 
pruncilor, şi aceea explicându-o în mod co-
răspunzâtor gradului de desvoltare a price
perii lor, domnul Inspector scolastic regesc 
să se năzuiască a controla strict cu oca-
ziunea viziteţiunii şcolilor pe învăţători şi 
învăţătoare, că oare Implinescu-şi datorinţele 
de pedagogi, ce le-am schiţat mai sus. 

„In fine domnul Inspector scolastic re
gesc să se năzuiască cu toată stricreta, ca 
la şcoala unde aceasta se poate executa, 
băieţii să fie instruaţi separaţi de fetiţe. 

„In pauzele dintre orele de prelegere, 
cn ocaziune» excursiunilor, atât fetiţele cât 
şi băieţii să fie sub inspecţiunea stabilă a 
învăţătorului respective a învăţătoarei lor. 

„La şcoli atât pentru băieţi cât şi 
pentru fetiţe să fie latrine separate şi aşe
zate una de alta Într'o depărtare recerutâ. 

„Iară învăţătorii să fie strâns îndru
maţi, ca acolo niciodată să nu* lase deodată 
pe băieţi şi pe fetiţe, ci totdeauna pe unii 
după ceialalţi separat. 

„In fiue provoc pe domnul Inspector 
scolastic regesc, ca să urmărească cu aten
ţiune vie executarea conştieuţioasâ a dis-
poziţiunilor ce sunt de a se face în înţelesul 
ordinaţiunii mele prezente şi despre rezultat 
să facă raport amănunţit cu finea anului 
scolastic 1909/10". 

C O R E S P O N D I N T E . 

Sfinţirea bisericii din Hodac. 
— raport. — 

Vestea, cumcâ înalt Prea Sfinţitul nostru 
Mitropolit Victor, va sosi în ţinutul Reghi
nului spre a sfinţi frumoasa biserică din 
Hodac, a umplut de bucurie sinceră inimile 
poporului român din acestea părţi . 

Cu săptămâni înainte se vorbiâ numai 
despre acest eveniment căci trecură peste 
70 de ani decând Arhiereul nostru nu mai 
venise in acestea părţi de ţară, şi sufletele 
erau dornice de cuvântul marelui păstor — 
cum doreşte câmpia însetată ploaia cea ră
coritoare a cerului. 

Escelenţa Sa Mitropolitul Victor a sosit 
in mijlocul nostru Vineri în 16 Septemvrie 
cu trenul la 3 oare p. m. pe un timp splendid 
de frumos, a fost primit în mod strălucit, 
a lăsat în inimile tuturor amintiri neşterse, 
şi credem că a dus cu sine suveniri tot a tât 
de preţioase şi neuitate. 

Azi când reprivesc peste acestea ser
bări măreţe ce au înălţat splendoarea bisericii 
noastre, şi în un colţ frumos de ţară au 
făcut să reînvie dragostea cea înflăcărată de 
neam şi lege — cred, că e bine şi folositor 
ca să raportez On. public cititor al „Unirii" 
întreg decursul acestor măreţe serbări, ce 
abia cred să fi avut samăn cândva în Întreaga 
noastră Arhidieceză. 

Cum am amintit mai sus, Exelenţa Sa 
Mitropolitul Victor a sosit în gara dela Re
ghin Vineri în 16 Septemvrie la 3 oare p. m. 
împreună cu suita sa: canonicii Dr. V. Smi-
gelschi şi Alesandru Uilăcan, prof. Aron 
Papiu, protodiaconul şi asesorul consistorial 
Iuniu Br. Micu şi clericul Dragomir. 

In gară a fost aşteptat de întreagă 
preoţimea tractuală, învăţătorii, curatorii bi-



Nr. 40. Fag. 333. 

serireşti, întreagă inteligiuţa română din 
Reghin şi mulţime de popor.-

La sosirea trenului, şi scoborârea Exe-
lenţei Sale, mulţimea erupse în strigări de 
să trăiască. 

A fost salutat apoi de substitutul de 
vice-comite I)r. Boda Ien6, căruia li răspunde 
tot în limba maghiară, accentuând dorinţa, 
ca între biserică şi stat să domnească tot
deauna pacea şi bunătnţelegerea, spre a 
putea ambele lucră pentru binele şi Înflorirea 
patriei iubite comune. 

Apoi preotul Simeon Zehan salută pe 
Exelenţa Sa in numele preoţimii tractuale şi 
a poporului credincios din acest ţinut şi în 
cuvinte alese îşi esprimâ bucuria de care 
suntem pătrunşi ca putem ve.deâ în mijlocul 
nostru pe capul suprem al bisericii noastre. 

Exelenţa Sa Mitropolitul vădit mişcat, 
mulţămeşte pentru frumoasa primire ce i-se 
face şi imploară binecuvântarea ceriului asupra 
întregei mulţimi. 

Apoi după prezentările obişnuite pornim 
spre oraş 

Exelenţa Sa şi primarul Saibriger în o 
frumoasă trăsură cu patru cai negrii pornesc 
întâi — apoi tot în trăsură cu patru cai 
pleacă suita Exelenţei Sale — urmează apoi 
un convoiu de vre-o 40 trăsuri cu preoţimea 
şi inteliginţa din Reghin şi jur, aşa un con
voiu nu se mai văzuse în pacinicul orăşel 
Reghin. 

Ajunşi la poarta bisericii, unde se ridi
case o frumoasa poartă triumfală şi unde 
aşteptă o mare mulţime de popor. Protopopul 
Ariton M. Popa îmbrăcat în ornate biseri
ceşti cu s. cruce şi Evangelie, salută Archie-
reul mare prin frumoase şi alese cuvinte, 
amintind fericirea ce o simt Reghinenii, că 
pot salută pe marele Păstor tocmai când 
biserica, al cărei început a frământat capul 
şi sufletul marelui apostol Petru Maior a 
împlinit o sută de ani dela edificarea sa — 
şi cere binecuvântarea, ca cea de a doua 
sută să ne afle şi de douăori mai mulţi şi 
de douăori mai tari. 

Arhiereul se bucură de splendida pri
mire ce i-se face, asta ii dă nădejdea, că 
biserica acelui mare român şi preot va trăi 
prin veacuri şi va strânge întruna poporul 
nostru, cum tot astfel ia strâns în trecut. 

(Va. urmă). 

A N U A R E . 
(Continuare). 

B r a ş o v . Gimnaziul: Anuarul are un 
t ra ta t despre greşelile de limbă scris de prof. 
Axente Baciu. Profesori a avut gimnaziul 
14 de studii ordinare. Intre obiectele extra
ordinare vedem, propunându-se limba fran
ceză şi stenografia. 

Şcolari au fost 343, gr.-or. 294, gr.-cat. 
17. Cei mai mulţi au fost fii de preot, medic, 
intelectual (110), apoi econom (98), comer
ciant (29) etc. 

Ştipendişti au fost 25 şcolari. Cele mai 
multe stipendii sunt de 100 cor. La masa 
studenţilor au avut prânz gratuit 46 şcolari. 
S'a cheltuit pentru masa studenţilor 6427 cor. 
Venitele fondului mesei studenţilor a fost de 
12,373 cor. Alte instituţiuni d6 ajutorare au 
fost: fondul pentru ajutorarea şcolarilor să
raci şi bolnavi, din care s'au spesat 608 cor. 
Manuale de şcoală au căpătat 45 şcolari în 
suma de 450 cor. Din venitele celor două 

internate ce n'aii încă edificiile lor, s'au în
treţ inut 5 şcolari cu suma de 5000 cor. 

Dintre colecţiunile gimnaziului, s'a sporit 
biblioteca gimnaziului cu 336 opuri. Cele 
mai multe sunt cumpărate. Muzeul istoric-
fiologic cu 185 obiecte (în suma de 1004 -86 
cor) , pentru muzeul de ştiinţele naturale 
s'a cheltuit 313 cor., pentru laboratorul de 
fizică 200 cor. Preste tot se lucră conştient 
şi sistematic In toate direcţiile. De remarcat 
sunt şi fondurile, ce se înfiinţează tn clasele 
inferioare cu scopul ca pe septima să meargă 
şcolarii tn excursiuni de studiu In Italia, 
Grecia etc. Astfel fondul clasei a VII. e de 
2567 cor. In anul acesta au mers 20 şcolari 
din clasa a VII. cu banii astfel adunaţi la 
Atena şi Constantinopol. 

Şcoala reală cu patru clase: Au func
ţionat 6 profesori. Şcolari a avut inraatri-
culaţi 86. toţi gr.-or. Stipendiaţi au fost 12. 

Şcoala comercială: De Introducere e 
studiul: Puncte nouă de vedere la calcularea 
conturilor curente de prof. I. Panţu. Urmează 
descrierea călătoriei, ce o făcuseră 18 elevi 
şi 2 profesori ai institutului în străinătate şi 
anume: Viena, Praga, Dresden, Leipzig, 
Hamburg, Berlin, Breslau, Oderberg. S'au 
spesat, 170 cor. de elev. La şcoala comer
cială au funcţionat I I profesori. Şcolari au 
fost 99; gr.-or. 85, gr.-cat 8 etc. Cei mai 
mulţi au fost copii de inteligent (32), apoi 
de econom (29) etc. 

Ştipendişti au fost 14. La masa stu
denţilor au avut prânz gratui t 11. O salutară 
disposiţiune e taxa de 6 cor. pentru excur-
sinne, ce e obligat fiecare şcolar a o plăti 
la începutul anului. Se mai plăteşte încă 20 
cor. de elev în vederea edificării noului local 
al şcolii. 

(Va urma). 

Noutăţi. 
Ştiri personale . Escelenţa Sa Mitro

politul Victor însoţit de vicenotarul I. Br. 
Micu asesor conzis. a plecat Joi la amiazi, 
spre a-şi cercetă familia din Marmaţia. Dum
nezeu să-1 poarte cu bine. 

Din Arhidieceză. Duminecă în 25 Sep
temvrie Escelenţa Sa Mitropolitul Dr. Victor 
Mihâlyi, a conferit sf. orduri ale ipodiaco-
natului şi diaconatului, iar Marţi în 27 Sept. 
sărbătoarea înălţării sf. Cruci, ordul preoţiei 
clericilor abs. Aurel B. Gajia, profesor pre-
parandial Blaj; Petru Gruia, numit adm. 

j parohial în Şeica mică (distr. Mediaşului); 
| George Rus, numit adrain. parohial Molosig 
I (distr. Morlacei); George Oancta, numit adm. 
j parohial in Sân-Mihaiul-deşert (distr. Dârgei) 
' şi Ioan Moldovan numit adm. parohial în 
| Vişa (distr. Cojocnei). 

! Avis. Dr. Augustin Mircea advocat, 
| aduce la cunoştinţă, că cu dtul de 1 Octom-
I vrie a. c. şi-a deschis cancelaria advocaţiald 
> In Arded (ErdSd) str. Deâk-Ferencz nr. 261, 

vis-â-vis de judecătoria cercuală. 

Mulţămită. Cu ocaziunea înmormântării 
plugarului Gavrilă Cipăian, fiul tău Dl Dr. 
George Cipâian, inspector de scoale agro
nomice in România, în loc de cunună pe 
sicriul tatălui său, a dăruit şcolii nou edifi-
cânde 100 coroane. Pentru care faptă marini-
moasă i-se aduc călduroase mulţămite şi pe 
această cale. Chimitelnic 25 Sept. Teodor 
Hărşian, paroh gr.-cat. 

In apărarea contra holerei cel mai 
mare rol fi are apa. După părerea unanimă 
a medicilor apa minerală conţinătoare de 
accid carbonic să se folosească nu numai 
spre beut ci şi spre spălarea gurei, pentrucă 
accidnl carbonic tare omoară şi extermină 
baccilii. 

In t re apele minerale conţinătoare de 
accid carbonic este ştiut, că „Phönix de 
Buziaş e cea mai favorabil recunoscută şi 
cea mai bine răspândită, fiindcă nu numai 
că este cea mai bogată în accid carbonic 
natural (nu umplut) şi cea mai ieftină apă 
minerali , ei e scutită şi de bacterii. Din 
astă cauză este recomandată de medici şi in 
general folosită în spitale. Acum nici într'o 
casă u'ar fi iertat să lipseasi ă apa minerală 
„Phönix de Buziaş". 

A N U N Ţ ! 
Lemne de foc cl. 1. de 

fag vagonul (10,000 Kg.) dus 
acasă cu 156 cor. Se află în 
Blaj la 

(se i - ? D. TBIFAN. 

(85) 1 - 1 

C o n c u r s . 
întreprinzătorii doritori de a execută lu

crările necesare la edificarea şcolii gr.-cat. în 
Visuia (constatatoare din şcoala de propu
nere antişambră etc), prin aceasta se re-
cearcă să-şi înainteze ofertele tn scris în
soţite de cauţiunea de 720 Cor., adecă şepte-
sutedouăzeci Coroane la curatoratul parohiei 
gr.-cat. din Visuia, cel mult până la 4 Oct. 
n. 1910 la 9 oare a. m. 

Ofertele Intrate mai târziu nu se vor 
luă în considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, condiţiunile 
de edificare, preliminariul de spese şi planul, 
aprobate de Preaveneratul Conzistor Metro
politan la 18 Iulie n. 1910 sub Nrul 5124 
se pot studia zilnic la oficiul parohial gr.-cat. 
din Visuia între oarele 8—12 a. m. şi 
2—4 p. m. iar licitaţia publică rainuendă 
se va ţinea la 4 Octomvrie nou a. c. la 
2 oare p. m. 

Visuia (Viszolya p. MezS-szent-Mihâly-
telke distr. prot. Cătina) la 27 Septemvrie 
n. a. c. 1910. 

l o a n P o p , 
paroh gr.-cat. 

i Muschong. Băile Buziaş 
! Ph6nixnX| l ă

mieBuziaş 
S C U T I T A D E B A C T E R I I 

apă minerală naturală 
RECREAZĂ-VINDECĂ. RECREAZĂ-VINDECĂ 

S'a dovedit de cea mai cu efect 
contra morburilor de rărunchiu, de 
beşică, contra catarului cronic de 
rărunchiu, contra formârei nisipului 

I şi a petri în beşica de apă. 
I p^** R e c o m a n d a t ă d e m e d i c i . 

i Depositul principal e la Gelb I. Blaj. 

j (36) 2 9 - ? 



Pag. 334. U N I R E A Nr. 40. 

P a r t e a 
fi )»!( 9 ; 

l i t e r a r ă . 
Celea trei duele ale colo

nelului D'Arbout. 
— Naraţiune de 6. de Betigny d'Hagerne. — 

Trad. de Graţian. 

Cătră sfârşitul verii anului 1867 s'a 
trimis '•fn'Algir d 'armată constatatoare din 
patrt tsute de1' pedestriişj. treisrite" Vânători 
africani şi nn detaşament de artilerie, 
spre a îmblânzi sămânţiile neastâmpărate 
dela confiniile Tunisului. 
1 Ostăşimea noastră a ţinut popas de 
recreare pe ţărmul râului Nadser, între 
Neidi şi Medsana, în lăuntrul provinciei 
Constantine. 

• Colonelul D'Arbout, comandantele expe
diţii acesteia şi-a desvălit cortul pe o mică 
ridicătură, în punetul cel mai înalt de pe 
teritorul împresurat de trupele noastre. Co
lina se întindea .până jos în râu. într 'un co-
Bbriş uşor, iar în dos se aşterneâ b pădurice 
de 'portocali. ' '' ' 

După gustare toţi oficerii au tăbărât în 
jurul şefului. Panorama ce se desvâleâ înaintea 
ochilor eră admirabilă; soarele tocmai acum 
s'a ascuns după piscurile munţilor Dsebel-
Aures, ce se desemnau în colori azurii pe 
cerul îmbobotiţ, în vreme ce pe coastele 
munţilor din dreapta, întraurite de celea din 
urmă raze ale soarelui se întindeau fâşii 
liingăreţe de coloare roşietică-aiburie. Coli
nele mijlocii descriau arcuituri capriţioase. 
strătăiate de păduri îndesuite cu lămâi şi 
portocali; verdele închis al portocalilor di-
feriâ mult de frunzăria argintată a câtorva 
olivr pripăşiţi, râul îşi spumegă în linişte apa 
străvezie, scânteitoare, ambii ţărmuri erau 
împrejmuiţi de aloe, cactus şi dafini a căror 
flori ameţitoare aşa strâluciau în verde, ca 
rubinii presăraţi pe un câmp de smaragd. 

Zefirul din amurg răspândea preste 
munţi mirosul său aromatic; zgomotul din 
tabără a încetat ca să deâ loc liniştei su
blime :ln firea amorţită. 

• Oficerii priviau acest tablou încântător 
gustând- acel Sentiment plăcut, al existinţii, 
care cuprinde sufletul omului la începutul 
nopţii răcoroase, după o zi de zdroabâ şi 
nâduşitor de fierbinte! 

Dar nu preste mult s'a început iarăş 
conversaţia in linişte: la începui vorbian câte 
doi, m a i 1 apoi îii cete mici. Povesteau despre 
expediţie, despre prospectele de' avansare, 
despre •patria'rndepărtatâ; îşi povesteau aven
turile ultimelor hărţueli. luptele avnte cu 
arabii, excursiile, drumurile obositoare tăcute 
prini deşert,- câţărârile fa cute pe munţi 'pri-
mejdioşi; prorociau isbânzile de mâne şi unul 
fiecare nădăjduia să-şi' efupte vre-o distincţie 
ori crucej apoi t r ebu ie . să recunoaştem, că 
s'an oCttpat niţel şi cif eeice erau departe 
întrebând Kiespre asta, bâHân'du-şi joc' de cela 
clevetind pe^afi trefi'ea. Nu1-"' numai' femeile" 
se pricep la astfel de lucruri. 

Aceste convorbiri au fost întrerupte 
prin infăţoşarea unui bătrân vânător african, 
a cărui pept s t â n g - e r ă decorat cu trei nie- ' 
dalioane de serviciu; s'a oprit la trei paşi 
dela colonel şi ridicând mâna la chipiu, zise: 

— Domnule colonel, cafeaua, e gata 
— Bine-i 'Iacob, adu-6 în coace. 

Revenind servitorul cu beutura aburi-
toare comandantele adresându-se cătră cei- ; 
alalţi oficeri zise: tini permiteţi Dior să vă ! 
lmbiu cu puţina cafea? 

Aceştia uiclinăndu-se i-au mulţumit, — ; 
au beut deja. 

— Bine, dar din cognac totuş gustaţi? 
Iacob, addipanare pentru- domni, "şi cu o cale 
adă şi ţigările mele. 

îndată cercui s'a adunat mai la oialtâ. • 
ţ i g ă r i l e fumegau vesel şi coWèrsatià 'devéfoì 
generală. Vorbind despre duélnV, cs a avut 
loc între doi oficeri diri garnizoana unui oraş, ; 
ce numai abia l-au părăsit, chesria duelelor 
a venit la discuţie. 

— Din parte-mi domnilor, întrerupse 
colonelul, care a ascultat in linişte câtva 
timp, susţin, că duelul e un lucru de râs, 
dacă nu o infamie. ; 

— Cum! domnul colonel spune acestea! 
răspunseră deodată ceialalţi oficeri. 

— Dvoastră, domnilor, vă miraţi de | 
aceasta, dar eu aşa vorbesc precum gândesc. 

— Să iertaţi die colonel, dar în acest j 
punct nu împărtăşim vederile d-tale. zise j 
căpitanul Moutvert. 

— Vederea mea n-o impun nimănuia 
cu forţa, domnule; dar ideia, căreia i-am dat 
expresie adineaori, este efectul experinţelor 
şi a meditaţiilor mele. SS' luăm doi bărbaţi 
tineri, dar doi bărbaţi curajoşi, cari ar fi 
gata să se jertfească in orice moment pri-
mèjdio: ; pentru o nimica, pentru o copilărie, 
pentru vre-o nebunie să provoacă unul pe 
altul. C e . să întâmplă? Sau, că amicii lor 
propun duelul la cel dintâiu picur de sânge 
şi toate le încearcă ca' ranele să nu poată ti 
grave. Ştim, cum să săvârşeşte aceasta: un 
duelant îşi fâmpeşte vârful săbii ca împun
sătura să fie de tot uşoară; şi când unul 
primeşte o astfel de zgârietură, cât o fată 
cu un ac, dechiară. că onoarea e reparată 
şi să cred pe sine eroi. Spune-ţi. nu e 
aceasta din cale afară ridicol, har lucrurile 
nu totdeauna decurg in forma asta; după 
comedie urmează tragedia. Lupta-i serioasă 
şi unul dintre rivali m o a r e . . . Diu răsbu-
naro lipsiţi de vieaţă p e nn bărbat, ce eri 
încă vă eră prietin, fiindcă din întâmplare 
v-a aflat nasul prea scâncit, ori gura prea 
mare. aruncaţi in ja;e nemângdiată o familie, 
iar patria e lipsită de un erou. 

— Dar aceia trebuie s'o recunoşti die 
colonel, observă u i ; locotenent tânăr, că 
uneori p o t ii motive f o a r t e serioase pentru 
duel? 

— Conced, că ne pot vătăma foarte 
greu; dar, că pot fi cauze serioase pentru 
duol, asta n-o las. căci duelul nu rezoalvă 
chiar nimic. Dacă ar birui cel ofeozat, 
atunci încă ar avea rost; dar d-voastrâ tot 
a t â t de bine ştiţi, Ca' şi mine, 'ca' foarte adese, 
de é'eleà mâi m u l t e ' ò r i să' întâmplă tocmai 
contrarul. 

- "„Totdeauna au fost şi tare mă tem, că 
totdeauna să vbr află indivizi certăreţi, ex
perţi în manuarea armelor a căror maestrie 
e 'provocatèa; mai totdeauna ofensează pè '', 
oamenii nói, 'ori pe cei stângaci',' şi heferi- ; 
citii dupacè : a u " Suferit ofenz'ă şi injurie şl ; 
dupace au fost ' batjocoriţi, surit constrânşi 

pentru repararea onorii să rie diformaţi de 
cătiă ofenzatori, să fie schilăviţi ba Câte odată 
sa r i e - u c i ş i . . . . ' şi în cazul acesta, eu zic 
domnilor, că duelul e o inftmie. 

„Recunosc dupăcnm spuneam, că putem 
ti foarte grav ofenzaţi, de aceia mi-ar plăcea, 
ca sa se înfiinţeze in armată, tribunale de 
onoate. bacă ofenza-i de atare natură, că nu 
se mai poate rehabilita, aruncaţi-l fără milă 
pe ofenzator din corp, duceţi-1 înaintea tri
bunalului, ca sa-l judece acesta. 

„Dacă ofenza sea poate repara să fie ju
decat vnovatu! la acpea, ca să dea satisfacţia 
cuvenită, ce dacă s 'ar codi să facă, să fie 
constrâns a repàsì din serviciu. 

— Credeţi Dvoastră, die colononel, 
observa căpitanul Moutvert, că tribunalele de 
onoare ar fi în stare să sisteze cu totul 
duelul? Sunt împrejurări, în cari un bărbat 
Curajos abia cred să-i primească hotărârile 
ce le aduce. 

— Nu disput domnilor, că aş fi aflat 
un mijloc general, ce ar fi în stare să 
vindece toate boalele ce bântuie neamul 
omenesc; cu atât mai puţin intenţionez să 
nimicesc toate perversităţile spiritului, sau 
pe tot omul să-l fac desăvârşit; aceea însă 
o pot spune, că sistemul meu ar opaci trei 
părţi din duele, şi acesta ar fi destul profit. 

„Apoi, domnilor, dacă aş putea sădi în 
inimi acel dispreţ puternic, ce l-am purtat 
faţă de astfel de lupte, dacă oamenii ar fi 
mai precauţi îu conduită, nici a patra parte 
u-ar avea drept de ezistinţă. 

— Domnule colonel, Dvoastră nici-când 
nu veţi putea îtnpedecâ pe anumiţii oameni 
de o fire irităcioasă, gploasă şi aeaţioasâ, să-
nu Vă şicaneze zilnic, până atunci până-ce 
nu le astupi gura cu o lovitură de sabie. 

— Prin o lovitură de sabie aplicată 
ori primită? 

— Tot una Dacă omul a dovedit, că 
nu se sfieste nu atac de fel. 

— La aceea, domnilor, le întoarce omul 
spatele. De alt fel. aşa zic, că acela care 
are voinţă, poate încuujură orice prilej de 
duel fără vătămarea onorii; chem de martori 
pe cei mai buni şi mai vrednici ofiţeri din 
armată, cari niciodată n'au prins sabia decât 
in contra duşmanilor patriei. Mărturisesc, 
că nu pricep aceea, amăgire curioasă, ce află 
de permisă, ba chiar onorifică, o astfel de 
faptă, ce să opreşte deopotrivă atât de legile 
omeneşti cât şi divine. 

— Dar', domnule colonel, întreabă- un 
major de infintene, nicicând n-aţi participat-
U duel? 

— Ba da, răspunse domnul - D'Arbout 
odată, dar nu ca luptător, ci ca, secundant; 
şi asta mi-a cauzat cea mai mare mustrare 
de conştiinţă în vieaţă, căci în această- zi. 
mi-am dat concursul la săvârşirea celei mai • 
mari fărădelegi. 

Din aceia clipă m'am jurat , că .voi tn-
cunjurà orice fel de provocare şi.•• mi-am 
propus, că întrucât îmi va sta-în puteri, voi 
luptă în contra acelui prejudiţiu scâlciat, 
care sub masca onorii ucide pe un nevinovat. 

(T» urma). 
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Ministeml r. Ung. de culte şt instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general şi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 şi 3 
învăţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile, 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehervâr-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Epîscopeascâ, 
ţinută In 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693 

Balăzsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde t 
Pentru şeoalele cu un învăţător —'80 

. doi , . „ l '2p 
„ „ trei „ 1.60 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
La comandă să se spună apriat, că se 

doreşte un orar pentru şcoala cu un Învă
ţător, ori cu mai mulţi Învăţători — Altcum 
se trimite întreagă colecţia, ce costă 2 3 0 cor. 
franco. 

Atragem atenţiunea oficiilor protopo-
peşti şi parohiale, precum şi-a învăţătorilor 
nostrii din Arhidieceză de Gyulafehervâr-Fo
garas—Alba-Iulia şi Făgăraş, dieceza Szamos-
ujvâr Gherlei, Nagyvârad—Orăzii mari şi di» 
dieceza Lugos—Lugoşului asupra hotărârii con-
ferehţei Episcopeşti din 7 Septemvrie 1909. 
Nr. 6693; prin care atât Orarul, cât şi Planul 
<U învăţământ şi Îndreptarul metodic sunt 
obligatoare pentru toţi 

Comande se pot face la Tipografia Se-
minarială. 

Proprietar-editor: Aurel C. D o m ş a . 
Redactor respouz.: Augus t in Gruiţia 

G U S T A V A. HAISER 
cure lar si ş e lar 

Medgyes, Bruekengasse Nr. 1. 
Ofereşte producte din atelierul 

propriu: Juguri pentru cai schimbă
toare pentru vaci şi boi. Hamuri de 
toate speciile executate solid şi cu 
pricepere. Şele comune, Şele engleze 
(Pritsche), Chingi s. a. 

(75) 4—12 

Picurile de stomac ale 
lui BRÁDY 

provăzute cu marca de scutinţă: 
Vergură Maria de Mariaczcll, 
tn decurs de 30 de ani într'atât 
s'au răspândit incât nici într'o 
casă nu pot lipsi. Cu neajnns 
efect se folosesc aceste picuri 
tn contra stricării stomacului, a 
arsurii de stomac, a încuierii 
scaunului, sgârciului de stomac 
şi cap, a vomării, insomniei, ane
miei f. a. 

Se află de vânzare în toate 
farmaciile: 1 sticlă mare cor. 1-40 sticlă mică 80 fii. 
— Pe postă se poate comanda dela farmacia 
BRÁDY K. a „Magyar Kirdlyhoz", Bées I., 
Fleischmarkt 1., Depot 241. 

Să fim atenţi la marca de scutinţă, care 
«prezintă pe Vergnră Maria de Mariaczell, 
precum şi la pichetarea roşie şi» a subscrierii 
care este copia celei de pe chipul aci alăturat 

(17) 6—20 

Szabo & Comp. 
Acum: Budapest, V., Bâthory-u. 2 2 

Mai înainte Gyâr-utcza. 
Recomandă stabil imentele sale sugătoare de 
g a z potrivite pentru ars cărbuni de lemn, koks , 

antracit şi cărbuni bruni. 

Spese de exploatare eam lVa—2 fileri 
la puterea de cal. — Garanta eea mai 
mare posibilă. — Preţcurent gratis. — 
:: Preţuri favorabile pentru solvirea în rate.:: 

(79) 1—26 

T H E C A M P B E L L 
renumita firmă engleză de Motoare liferează celea 

mai bineconstruite şi durabile 

• Motoare şi Locomobile • 

cu Benzin, 
Olein crud, 

Gaz şi Sugă
tor de gaz. 

Mâuarea cea mai ieftină, mai sigură şi 
mai necouturbată. 

Preţuri echitabile. Condiţiuni de plată 
favorabile. Garantă în toate privinţele. 

R e p r e z e n t a n t g e n e r a l : 

Koranyi Victor î™^S^Uszt 

Telefou 64 64. (80) 1 -26 

Cele mai b u n e şi mai so l ide 
buţi pentru vin în m ă r i m e d e l a 
5 0 0 — 1 0 0 0 Litre s e află la 

FRIEDRICH SCHUSTER 
Butnariu . 

Medgyes, Zekes 5—6. 

T o t a c o l o s e e f e p t u e s c şi r e 
paraturi cu preţuri le ce l e mai 
m o d e r a t e . i84) 1—3 

« O . 

Numai odată în 100 de ani 
afli ocaziuue să poţi . cumpăra aşa o cal i 
tate buna şi aşa ieftin pomi şi alte 
producte din şcoală de pomi. Nimeni să 

nu întârzie a se folosi de buna ocaziune, ci 

să comande îndată pânăce ţine previziunea. 

Din cauza curăţirii ţoJtale a răsadniţei (pepinie-

riei) se vând cu preţuri reduse; Pomi, 
Tufe dacorative, Acuminoase, Pădureţi şcl. 

Frideric Caspari şi soţul 
Medgyes» Nagy-kukullfimegye. : : 

: La cerere Preţcurant gratis. • --
(81) 1 — 16 

(líllíiflÍlíWíll 

Atelier de modă Engleză şi Franceză. 

Am onoare a aduce la cunoştinţă P. T 
public de Dame, că mi-a succes a angaja 
croitoriui firmei din Budapesta 

Monaszterly es Kuzmik 
furnizor de curte al Alt. Sale Arhiducese imp. 
reg. CLOTILDA, al Alt . Sale Ducese reg. 

... LUIZA KQBUÄG ..• 

şi mă aflu în plăcuta poziţie a putea satis
face celor mai vaste pretenziuni. Totodată 
aduc la cunoştinţa On. Dame, că din 15 
Octomvrie deschid un 

Curs de croitorie 
de 4 luni, care se va frecventă zilnic dela 
2 până la 5 oare d. a. Principala mea stră
duinţă este, ca elevele să. primească instrucţia 
cuvenită. Rugându-mă pentru sprijinul bine
voitor al On. Public de Dame rămân cu 

—~ deosebită stimă ~ 

ERDELYI B. JE2TÖ1TE, Gyfehervâr 
: Bethlen Gâbor-utcza Nr. 16. zzzr^z^i 

(83) 1 - 4 

se adresează, cine doreşte a-şi pro
cură varietăţ i autentice de: 

P o m i r o d i t o r i 
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, plante 

de împrejmuit, fructe cu boabe, pueţi, etc. 

Hi 
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P. T. 
Am onoare a face cunoscut, On. public din loc şi jur. că am pre

luat prăvălia dela Dl Atanasiu Butar din Blaj (Piaţă) şi o voiu purtă mai 
departe sub firma 

T $ A I A f i f i O V A C . 

Prăvălia mi-am mărit-o şi pe lângă toate soiurile de mărfuri de 
speţerie, delicatese, coloniale, mare depozit in ape minerale, am introdus şi 
mărfuri textile precum toate soiurile de bui i ibacur i , a r n i c i u r i , c â r p e 
d e c a p , b a t i s t e , c i o r a p i , p l o i e r e , c a r t o n e , b a r c h e t e , panz&rii , 
o x f o r d e e t c , cu un cuvânt toţi article, cari se ţin de branşa aceasta. 

Cu această ocaziune preluând unii articlii. cai i pe viitor, uu-i mai 
ţin, precum: vase de porţelan, sticlărie, vase pentru flori, cămeşi pentru 
domni, gulere, cravate şi ghete, cât îm-i ţine depozitul, le vând cu 
cele mai ieftine preţuri. 

Rugându-mă pentru sprijinul D-Voastre şi asigurâudu-vă. de serviciu 
prompt şi solid. 

Sum cu deosebită stimă: 

(76i 3—3 TRAÍAN NOVAC. 

m 
Vânzare în mic şi mare. 

L o c d e s c h i s . 

• e n t i u n e! 
• " > 

8 ă p * ă ml C H cerb al ui 
SCHICHT 

n u m a i a tuno i es te ve r i t ab i l daoă 

este p r o v â z u t ă ou numele 

S C H I C H T 
si cu m a r c a de s cu t in ţă 

„ C E R B " . (42) 4 5 

(82) 1 -10 

Birou de informaţie. 
Cunoscând multele lipsuri ale 

publicului românesc din provincie, 

m'am hotărît să deschid în Buda

pesta un Birou de informaţie. 
Orice informaţie referitor la petiţiile 

înaintate la ministerii, Curie, jude

cătorii e t c , orice informaţii comer

ciale şi în general în orice cauză 

— dau în decurs de 2 — 3 z i l e ori 

şi cui, rezolvând roate chest i i le in 

modul cel mai cinstit . 

F a c mijlociri comerc ia le , co 

mande , etc . 

Taxa pentru informaţie 3 cor. 

şi spese le de poştă pentru răspuns. 

L. O l a r i u , 

Budupest, Lajos-uteza 141 111/19 

A apă ru t : Elemi Nepiskola Ertesito 
konyvecske — Indice pentru şcolile popo
rale primare. Costă leg. 30 fii. -f- 10 fii. porto 

Se află de vânzare la Librăria semi

narului teologic greco-catolic din Blaj—Ba-

lâzsfalva. 

S i n g u r u l i n s t i t u t de as igurare arde lean 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
recomandă 

§4 A s i g u r ă r i Împo t r i va focului ^ 
pentru edificii, recolte , mărfuri, maşini , m o 

bile etc. în condiţii a v a n t a g i o a s e 'şi cu 
— premii ieft ine. z=z 

~Hh A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zes t r e şi asig. poporale pe s;iese de 
înmormântare. Mai departe contra accidentelor, infra::ţiei 
ZZZZZ (furt prin spargere) asig. p. jiagubo la apaducte. 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
finea anului 1909 K. 4 , 8 3 1 , 1 6 8 13 

Capitale asigurate pe v ieaţă achitate . . . . „ 4,571,03551 

Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1909 } v i ' °a ţă" 1 i o 847 f 32 — 
Fonduri de intemeiare şi de reeervă . . . . „ 2,309,387 -

Prospecte fi informaţii se dau gratuit în 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii eu eereuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

: serviciul institutvdui. : 
(2 3 6 - 5 2 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 I 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnate i \ $ ciopo-e şi fabrica de şovine de fer p-jntru 
: clopot» a lui " 

J I Q T Û T I Y 
î n T i n ù s o a r a - F a b r i c 3 3<>-

8e recomandă spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de uou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasa, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebii e recomand 

- * H c î o p o t e i e g ă u r i t e 

ile mine inventnte şi mai de uniltn 
ori premiate, -ari «unt provăzute 
in partea superioară — ea violina= 
CH găuri după figura S şi pentru 
aceea aa MU ton mai intensiv, mii 
limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
mai voluminoasă, decât cele -ie sis
tem vechiu, aşa, că un clopot pa
tent de 827 k ş . este egal îa to
nul unui clopot de 4fi| lig. f i c a t 
după «internai v*ehiu. M.ii den irte 
•e recomandă spre f;ic»rt* «uluite
lor de fer bătut, d« ni ne stătă
toare. — spre areadjuatarea eli>-
potaJor vechi ca adjuatare de fer 
bătut — ea ţ\ apr» tttrttarea de 
t«ae« (1« ia«tal. 

Preţcaranturi ilustrate M trimit la «arare gratuit şi frane». 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat 


